



УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе
Белорусского государственного
университета

А.В.Блохин

«29» мая 2023 г.

ОТЗЫВ

оппонирующей организации Белорусского государственного университета о диссертации Фэн Минтао «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и Путь», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки со ссылкой на область исследования паспорта специальности.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Республики Беларусь к диссертационным исследованиям, представляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Тема, содержание диссертации, полученные научные и практические результаты исследования соответствуют экономической отрасли науки и паспорту специальности 08.00.14 – мировая экономика в областях 8. Интеграционные и дезинтеграционные процессы в различных регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию, и 24. Межгосударственные и межрегиональные отношения, организации и объединения.

Научный вклад соискателя в решении научной задачи и оценка его значимости.

Экспертиза представленной работы показала, что Фэн Минтао разработал модель построения организационно-экономического механизма сотрудничества стран ЕАЭС и Китая, предложенной на основе авторской методики определения зон сопряжения в рамках реализации инициативы «Пояс и Путь».

К основным положениям диссертационного исследования, содержащим научную новизну, относятся:

– развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества (формулировка определений сопряжения, а также точки, зоны и канала сопряжения);

– разработка методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности интеграционного объединения и третьей крупной страны и ее апробация на примере сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «Пояс и Путь»;

бх. № 11-52/66
от 31.05.2023

- обоснование модели построения организационно-экономического механизма сотрудничества стран ЕАЭС и Китая, что позволило определить институциональную структуру организационного механизма сопряжения, обосновать необходимость закрепления функций его формирования за Совместной комиссией по сотрудничеству между ЕАЭС и Китаем, структурировать органы управления и координации международного отраслевого сотрудничества в контексте сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и Путь»;
- разработка практических рекомендаций по развитию международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и Путь», предусматривающие комплекс мер для стран ЕАЭС, Китая, Республики Беларусь.

Научная значимость результатов диссертации заключается в комплексном исследовании теоретических аспектов международной экономической интеграции и международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и Путь».

Практическая значимость полученных результатов состоит в разработанной методике определения зон сопряжения Китай–ЕАЭС, что позволит задействовать неиспользуемый потенциал глобальных компонентов инициативы «Пояс и Путь» (политическая координация, свободное движение капитала, сближение народов), снизить риски сопряжения и повысить конкурентоспособность экономик рассматриваемых стран.

Конкретные научные результаты (с указанием их новизны и практической значимости), за которые соискателю может быть присуждена искомая ученая степень.

Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК Республики Беларусь, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и соответствует п.п. 20, 21 «Положения о присуждении ученых степеней и присвоения ученых званий», утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 17 ноября 2004 г. № 560 (в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 2 июня 2022 г. № 190), а ее автор – Фэн Минтао – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за:

- развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества Китай–ЕАЭС в формате сопряжения с китайской инициативой «Пояс и Путь», включающих уточнение категориального аппарата (в частности, понятий «сопряжение», «точка сопряжения», «зона сопряжения», «канал сопряжения»);
- разработку методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности МЭИ и третьей крупной страны, основанной на комплексной оценке показателей индикаторов Глобального индекса конкурентоспособности (*GCI*), показателей пар субиндексов *GCI* различных уровней, средневзвешенных показателей конкурентоспособности, и ее апробацию на примере сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «Пояс и Путь»;
- обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и Путь», включающей: субъектов механизма (Совместная комиссия по сотрудничеству между государствами–членами ЕАЭС и Китаем); институты сопряжения на основе методологического подхода усиления конкурентоспособности сторон в нормативно-

практических рамках Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве между государствами-членами ЕАЭС и Китаем; органы реализации механизма сопряжения (подкомитеты Совместной комиссии по развитию совместных производств инновационной, высокотехнологичной, экспортноориентированной продукции, по взаимодействию в НИОКР и промышленных инновациях, по сотрудничеству в финансовой сфере, по развитию транспортно-коммуникационных коридоров); институты совершенствования инновационного развития, инвестиционной деятельности, рынка труда, хозяйственного права и судопроизводства, которые в совокупности являются объектом реализации механизма сопряжения;

– разработку практических рекомендаций по активизации международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и Путь», которые включают комплекс мер для стран ЕАЭС, КНР и Республики Беларусь.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует.

Анализ содержания автореферата, диссертации и публикаций соискателя ученой степени позволяет сделать вывод о том, что Фэн Минтао владеет методами научного экономического исследования. Диссертационная работа на тему «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и Путь» представляет собой самостоятельно выполненное, логически завершенное научное исследование, обладающее высокой степенью научной и практической значимости, что свидетельствует о соответствии научной квалификации соискателя Фэн Минтао ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Рекомендации по возможному использованию результатов диссертации.

Основные выводы, оригинальные положения проведенного исследования и конкретные предложения могут представлять интерес для государственных органов управления при разработке и реализации программ развития экономического сотрудничества Китая и стран ЕАЭС в рамках реализации инициативы «Пояс и Путь» (подтверждено справкой о практическом использовании результатов исследования).

Результаты диссертации могут использоваться в научных исследованиях в рассматриваемой сфере, а также в образовательном процессе учреждений высшего образования (подтверждено актом и справкой о практическом использовании результатов в учебном процессе).

Замечания по диссертации.

Оценивая положительно диссертационное исследование Фэн Минтао в целом, представляется правомерным выделить некоторые недостатки, основными из которых являются:

1. В первом положении, выносимом на защиту, автор дает определение понятия сопряжения как «сотрудничества неоднородных субъектов и форм МЭИ, преследующее поиск и реализацию комплекса совместных взаимовыгодных экономических проектов». То есть сопряжение – это *сотрудничество субъектов* и

форм, что представляется не совсем корректным. Также данное определение нуждается в уточнении, поскольку не содержит характерных отличий от экономического/инвестиционного сотрудничества стран.

Такие термины, как «зона сопряжения» и «канал сопряжения», которые автор вводит в употребление, вызывают некоторые противоречия. Так, под зоной сопряжения автор понимает совокупность факторов конкурентоспособности, а под каналом сопряжения – международные экономические отношения и сферы их реализации. Согласно этимологии русского языка, было бы логичным поменять термины местами для предложенных автором определений.

2. В теоретической части диссертации недостаточно полно представлены экономические и политические концепции, объясняющие развитие процесса международной экономической интеграции в мировой экономике. Изучение теорий открытого и нового регионализма заслуживает особого внимания в контексте последующей оценки возможных взаимных эффектов в результате развития сотрудничества Китай–ЕАЭС.

3. С целью определения зон сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «Пояс и Путь» автор производит комплексную оценку Глобального индекса конкурентоспособности. Однако остается нераскрытым уровень взаимозависимости выявленных зон сопряжения. В этой связи в дополнение изложенной методике актуален расчет таких показателей, как, например, отраслевой индекс Грубеля–Ллойда, показателя интенсивности двусторонних товаропотоков и прочих показатели эффективности МЭИ, отражающих степень взаимовлияния экономик стран.

4. В третьем положении, выносимом на защиту, автор предлагает модель построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и Путь». Возникают некоторые сомнения по поводу корректности формулировки – *модель построения механизма*.

Согласно автору, данная модель включает 4 категории субъектов, представленных всевозможными институтами и комиссиями, и взаимодействующими на различных уровнях. Однако в работе отсутствует подробное описание их целей, функций и инструментов, что позволило бы в полной мере раскрыть специфику функционирования механизма сопряжения рассматриваемых стран.

5. Предложенные автором практические рекомендации для Республики Беларусь по развитию сотрудничества в контексте сопряжения с инициативой «Пояс и Путь» носят общий характер и нуждаются в конкретизации.

Однако отмеченные замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы Фэн Минтао.

Заключение

Диссертация Фэн Минтао имеет научную новизну и практическую значимость, является самостоятельно выполненной квалифицированной работой, удовлетворяющей требованиям п.п. 20, 21 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

Фэн Минтао заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика за:

1. развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества КНР и государств–членов ЕАЭС в формате сопряжения с китайской инициативой «Пояс и Путь», включающие: систематизацию научных подходов к уровням регулирования интеграционных процессов, развитие категориального аппарата;

2. разработку и аprobацию методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки Глобального индекса конкурентоспособности ЕАЭС и Китая в рамках реализации инициативы «Пояс и Путь»;

3. обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и Путь»;

4. разработку практических рекомендаций по развитию международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и Путь», предусматривающих комплекс мер для стран ЕАЭС, Китая, Республики Беларусь.

Доклад соискателя Фэн Минтао заслушан на заседании научного собрания кафедры международных экономических отношений (протокол № 13 от 29 мая 2023 г.), которое было проведено в соответствии с приказом проректора по научной работе Белорусского государственного университете № 300-ОД от 16 мая 2023 г.

В докладе нашли отражение актуальность и цель диссертационного исследования, научная и практическая значимость его результатов. В порядке научной дискуссии Фэн Минтао ответил на вопросы присутствующих.

В работе семинара приняли участие 14 сотрудников, в числе которых 2 доктора и 9 кандидатов наук.

По вопросу о принятии отзыва оппонирующей организации по диссертации Фэн Минтао на тему «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и Путь» проведено открытое голосование членов научного семинара, имеющих ученые степени.

Результаты голосования:

«За» – 11 человек, «против» – нет, «воздержавшихся» – нет.

Председатель научного собрания
кафедры международных экономических отношений,
кандидат экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой международных
экономических отношений



Н.В. Юрова

Эксперт по диссертации, доцент
кафедры международных экономических отношений,
кандидат экономических наук



Л.Е. Филиппова

Ученый секретарь научного собрания
кафедры международных экономических отношений,
кандидат экономических наук, доцент



А.А. Нестерова

Государственный
31.05.23 К.В. Демченко

Ознакомлен  Финансов 31.05.2023